

MA1 - přednáška 25.11.2019

I. Co "jme nestihli v přednášce 20.11. (sh. 8-15)
" a v přednášce 23.11.2020 (sh. 10-15)

II. Jelikož příklad se učil integrace per partes:

$$\int \sin^2 x dx = \int \sin x \cdot \sin x dx = \left| \begin{array}{ll} f' = \sin x & f = -\cos x \\ g = \sin x & f' = \cos x \end{array} \right| =$$
$$= -\sin x \cdot \cos x - \int -\cos^2 x dx = -\sin x \cdot \cos x + \int \cos^2 x dx =$$
$$= -\sin x \cdot \cos x + \int (1 - \sin^2 x) dx = -\sin x \cdot \cos x + x - \int \sin^2 x dx,$$

a opět, z rovnice pro hledaný integrál dostáváme:

$$\int \sin^2 x dx = \frac{x}{2} - \frac{\sin x \cdot \cos x}{2} + c, \quad x \in \mathbb{R}$$

Tento integrál lze "snadno" najít i učebním vzorcem

$$\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2} \quad ; \quad \text{pak jednoduše najdeme}$$

$$\int \sin^2 x dx = \frac{1}{2} \int (1 - \cos 2x) dx = \frac{1}{2} \left(x - \frac{\sin 2x}{2} \right) + c$$

III. Zbyla "naučit" vzorce pro derivování složené funkce pro "nápět primitivní funkce - a odtud asi "návod" pro integrování složených funkcí - ale to je obecně problém: například v aplikacích děláte integrál -

$\int e^{x^2} dx$ existuje v \mathbb{R} (e^{x^2} je v \mathbb{R} spojitá funkce), ale je dokázáno, že primitivní funkci nelze vyjádřit pomocí "našich" elementárních funkcí!

ale :
$$\int e^{-x^2} (-2x) dx = e^{-x^2} + c, x \in \mathbb{R} \quad !$$

(neboť $(e^{-x^2})' = e^{-x^2} (-2x), x \in \mathbb{R}$)

(integrál „vypadáá složitěji“, ale je vlastně „jednoduchý“)

Podobně, ani integrály $\int \cos(x^2) dx$, $\int \sin(x^2) dx$ nelze vyjádřit pomocí elementárních funkcí, ale integrály

$$\int \cos(x^2) \cdot 2x dx = \sin(x^2) + c, x \in \mathbb{R}$$

$$\int \sin(x^2) \cdot 2x dx = -\cos(x^2) + c, x \in \mathbb{R}$$

jsou „jednoduché“!

Uvěme „sepsal“ pravidlo?

Pokus: Víme (dle vzorce pro „derivaci složené funkce“):

existují-li $g'(x) \in (a, b)$, $g(x) \in (c, d)$ a $F'(y)$ existuje v (c, d) ,

pak
$$(F(g(x)))' = F'(g(x)) \cdot g'(x) \in (a, b)$$

a tedy $(\int (F(g(x)))' dx = F(g(x)) + c \in (a, b))$ máme

$$\int F'(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x)) + c \in (a, b).$$

Stačí tedy pro výpočet $\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx$ najít

primitivní funkci $F(y)$ k funkci $f(y) \in (c, d)$,

pak už

$$(*) \quad \int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x)) + c, x \in (a, b).$$

A často se výpočet integrálu (*) zapisuje takto:

$$\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = \left| \begin{array}{l} g(x) = y \\ g'(x) dx = dy \end{array} \right| = \int f(y) dy = F(y) + c = \\ = F(g(x)) + c, \quad x \in (a, b)$$

A tedy můžeme formulovat větu:

Věta (1. věta o substituci)

- nechť 1) funkce $f(y)$ je spojitá v intervalu (c, d) ,
2) $g'(x)$ je spojitá v intervalu (a, b)
3) $g(a, b) \subset (c, d)$.

Pak existuje v intervalu (a, b) primitivní funkce k funkci $f(g(x)) \cdot g'(x)$ a je

$$\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x)) + c,$$

kde F je primitivní funkce k funkci f v intervalu (c, d) .

Důkaz (vlastně už jsme „nasmáhli“ před formulací věty)

- 1) f je spojitá v $(c, d) \Rightarrow$ k f existuje v (c, d) funkce primitivní F
- 2) $g'(x)$ je spojitá v $(a, b) \Rightarrow g(x)$ je spojitá v (a, b)
- 3) $f(g(x)) \cdot g'(x)$ je spojitá v (a, b) , má tedy v (a, b) primitivní funkci a
- 4) $(F(g(x)))' = F'(g(x)) \cdot g'(x) = f(g(x)) \cdot g'(x).$

Příklady užití 1. věty o substituci:

1) vnější funkce je $f(y) = e^y$:

$$\int e^{\sin x} \cdot \cos x dx = \int e^{\sin x} (\sin x)' dx = e^{\sin x} + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int e^{x^4} \cdot 4x^3 dx = \int e^{x^4} (x^4)' dx = e^{x^4} + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int e^{\sqrt{x}} \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = \int e^{\sqrt{x}} (\sqrt{x})' dx = e^{\sqrt{x}} + C, x \in (0, +\infty)$$

ai $\int e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = 2e^{\sqrt{x}} + C, x \in (0, +\infty)$

$$\int e^{-\frac{1}{x}} \cdot \frac{1}{x^2} dx = \int e^{-\frac{1}{x}} \left(-\frac{1}{x}\right)' dx = e^{-\frac{1}{x}} + C, \begin{matrix} x \in (0, +\infty) \\ x \in (-\infty, 0) \end{matrix}$$

2) vnější funkce je $f(y) = \cos y$:

$$\int \cos(\sqrt{x}) \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int \cos(\sqrt{x}) (\sqrt{x})' dx = 2 \sin(\sqrt{x}) + C, x \in (0, +\infty)$$

nebo "formálně":

$$\int \cos(\sqrt{x}) \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int \cos(\sqrt{x}) \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = \left| \begin{matrix} \sqrt{x} = y \\ \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = dy \end{matrix} \right| =$$

$$= 2 \int \cos y dy = 2 \sin y + C = 2 \sin(\sqrt{x}) + C$$

-5-

$$\frac{\int_{x \in \mathbb{R}} x^2 \cos(x^3) dx}{x \in \mathbb{R}} = \frac{1}{3} \int 3x^2 \cdot \cos(x^3) dx = \left| \begin{array}{l} x^3 = y \\ 3x^2 dx = dy \end{array} \right| =$$
$$= \frac{1}{3} \int \cos y dy = \frac{1}{3} \sin y + C = \frac{1}{3} \sin(x^3) + C$$

$$\frac{\int \frac{\cos(\ln x)}{x} dx}{x \in (0, +\infty)} = \int \cos(\ln x) \cdot \frac{1}{x} dx = \int \cos(\ln x) \cdot (\ln x)' dx$$
$$= \sin(\ln x) + C$$

3) (derivátův typ integrálu) nejvíce funkce $f(y) = \frac{1}{y}$

obecně: $\int \frac{g'(x)}{g(x)} dx = \int \frac{1}{g(x)} \cdot g'(x) dx \stackrel{IVS}{=} \ln |g(x)| + C$

(v intervalech, kde $g(x) \neq 0$)

$$\frac{\int \frac{2x}{1+x^2} dx}{1+x^2} = \ln(x^2+1) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\frac{\int \frac{\cos x}{2+\sin x} dx}{2+\sin x} = \int \frac{(2+\sin x)'}{2+\sin x} dx = \ln(2+\sin x) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\frac{\int \lg x dx}{\lg x} = \int \frac{\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{-\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{(\cos x)'}{\cos x} dx =$$

$$= -\ln |\cos x| + C \quad \text{v intervalech}$$

$$\left((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2} \right), k \in \mathbb{Z}$$

$$\frac{\int \frac{x^3}{1+x^4} dx}{1+x^4} = \frac{1}{4} \int \frac{4x^3}{1+x^4} dx = \frac{1}{4} \ln(1+x^4) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

4) další příklady užití 1. věty o substituci:

někdy je třeba vhodnou substituci hledat "je dobré hledat začít" od toho, co by mohlo být derivací "vnitřní funkce ve funkci, kterou máme integrovat":

$$\begin{aligned} \int \frac{1}{1+x^4} \cdot 2x dx &= \int \frac{1}{1+x^4} \cdot (x^2)' dx = \int \frac{1}{1+(x^2)^2} \cdot (x^2)' dx = \\ &= \left| \begin{array}{l} x^2 = t \\ 2x dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{1}{1+t^2} dt = \arctan t + c = \arctan(x^2) + c, \quad x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \int \frac{e^{\arctan x}}{1+x^2} dx &= \int e^{\arctan x} \cdot \frac{1}{1+x^2} dx = \int e^{\arctan x} (\arctan x)' dx \\ &= e^{\arctan x} + c, \quad x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \int \frac{1}{\sqrt{1-\frac{1}{x}}} \cdot \frac{1}{x^2} dx &= \int \frac{1}{\sqrt{1-\frac{1}{x}}} \cdot \left(1-\frac{1}{x}\right)' dx = \left| \begin{array}{l} 1-\frac{1}{x} = t \\ \frac{1}{x^2} dx = dt \end{array} \right| \\ &= \int \frac{1}{\sqrt{t}} dt = 2\sqrt{t} + c = 2\sqrt{1-\frac{1}{x}} + c, \quad \begin{array}{l} x \in (-\infty, 0), \\ x \in (1, +\infty) \end{array} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \int x \sqrt{1-x^2} dx &= -\frac{1}{2} \int -2x \sqrt{1-x^2} dx = \left| \begin{array}{l} 1-x^2 = t \\ -2x dx = dt \end{array} \right| = \\ &= -\frac{1}{2} \int \sqrt{t} dt = -\frac{1}{3} (\sqrt{t})^3 + c = -\frac{1}{3} (\sqrt{1-x^2})^3 + c, \quad x \in (-1, 1) \end{aligned}$$

Alte jak najít $\int \sqrt{1-x^2} dx$ ("dýchá" zde $(1-x^2)'$),

nebo $\int \frac{1}{2+\sqrt{x}} dx$ (zde zase "dýchá" $\frac{1}{2\sqrt{x}} = (2+\sqrt{x})'$)
 (aby to byl integrál jednoduchý)

Zde se můžeme říkat "člení" substituce:

$\int f(x) dx$ - jak? - někdy se podaří substituce "obrácené"
 provedena - dostaneme-li dobrý nápad substituovat $x=g(t)$,
 $t \in (\alpha, \beta)$, nebo když využijeme dobrý nápad "matematická"
 a dobří neurčitky (t.j. doporučené substituce), pak
 (zabýváme opět "pokus")

$$\int_{x \in (a,b)} f(x) dx = \left| \begin{array}{l} x = g(t) \\ dx = g'(t) dt \\ t \in (\alpha, \beta) \end{array} \right| = \int_{t \in (\alpha, \beta)} f(g(t)) \cdot g'(t) dt = (\text{umíme-li})_{r(\alpha, \beta)}$$

$$= G(t) + C = G(g^{-1}(x)) + C, \text{ když k funkci } g(t) \text{ existuje v } (\alpha, \beta) \text{ funkce}$$

inverzní $g^{-1}(x)$

Je to "dobře"? A kdy lze "pokus" nakonec provést?

Co je třeba předpokládat?

- 1) f spojitá v $(a, b) \Rightarrow \int f(x) dx$ existuje v (a, b)
- 2) $g'(t)$ spojitá v $(\alpha, \beta) \Rightarrow g(t)$ spojitá v (α, β) a $f(g(t)) \cdot g'(t)$ je spojitá v (α, β) , tj. má primitivní funkci v (α, β) , pokud $g(\alpha, \beta) = (a, b)$
- 3) že $g(t)$ existuje v (α, β) inverzní fce.

Věta (2. věta o substituci)

Necht' funkce $f(x)$ je spojitá v intervalu (a, b) , necht' funkce $g(t)$ má spojitou derivaci $g'(t)$ v intervalu (α, β) , $g(\alpha, \beta) = (a, b)$ a necht' $g'(t) \neq 0$ v (α, β) . Pak, je-li

$$G(t) + c = \int f(g(t)) \cdot g'(t) dt, \quad t \in (\alpha, \beta),$$

je $\int f(x) dx = G(g^{-1}(x))$, $x \in (a, b)$

Formálně lze psát (a často se tak píše):

$$\int f(x) dx = \left. \begin{array}{l} x = g(t) \\ dx = g'(t) dt \\ t = g^{-1}(x) \\ t \in (\alpha, \beta) \end{array} \right\} = \int f(g(t)) \cdot g'(t) dt = G(t) + c = G(g^{-1}(x)) + c$$

Důkaz:

- 1) $\int f(x) dx$ existuje v (a, b) (f je spojitá v (a, b))
- 2) $\int f(g(t)) \cdot g'(t) dt$ existuje v (α, β)
- 3) $g'(t) \neq 0$ v (α, β) , $g'(t)$ je spojitá $\Rightarrow g'(t) > 0$ v (α, β) , (resp. $g'(t) < 0$ v (α, β)) tedy g je ryze monotónní v (α, β) a tedy má v (α, β) inverzní funkci ($g^{-1}(x) = t \Leftrightarrow g(t) = x$)

4) Z funkce u vedy o substituci v x ce, ai

$$\int f(g(t)) \cdot g'(t) dt = F(g(t)) + C \quad v \ (a, b),$$

hde F je primitivni' fee k f v (a, b)

a take' $\int f(g(t)) \cdot g'(t) dt = G(t) + C \quad v \ (a, b)$
(zpu'dpohlodu vedy),

tedy, "mezi'" existoval konstanta K , ai

$$F(g(t)) = G(t) + K \quad v \ (a, b)$$

$$a \quad g(t) = x \Leftrightarrow t = g^{-1}(x), \quad x \in (a, b),$$

pak $\frac{F(x) = G(g^{-1}(x)) + K}{x \in (a, b)}$ (ez'jme me'li ukazal).

Pu'klady u'iti' 2. vedy o substituci (ZVS):

$$1) \int \frac{1}{2+\sqrt{x}} dx = \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \text{ ("polus"), } x \in (0, +\infty) \\ x = t^2 \text{ ("} \equiv g(t) \text{")} \\ dx = 2t dt \end{array} \right|$$

$$\stackrel{ZVS}{=} \int \frac{1}{2+t} \cdot 2t dt = 2 \int \frac{t+2-2}{t+2} dt = 2 \int \left(1 - \frac{2}{t+2}\right) dt =$$

$$= 2(t - 2 \ln|t+2|) + C = 2(\sqrt{x} - 2 \ln|\sqrt{x}+2|) + C$$

(je'li' lepsi' substituce: $2 + \sqrt{x} = t$, pak $x = (t-2)^2$
a $dx = 2(t-2)dt$)

a dostaneme:

$$\begin{aligned} \int \frac{1}{2+\sqrt{x}} dx &= \int \frac{2(t-2)}{t} dt = 2 \int \left(1 - \frac{2}{t}\right) dt = \\ &= 2(t - 2 \ln|t|) + C = 2(2+\sqrt{x} - 2 \ln|2+\sqrt{x}|) + C \\ &\text{(cviť se lišit' od praveho výsledku následne konstantou!)} \end{aligned}$$

2) kroku „slučejší“ príklad s „ \sqrt{x} “ (racionálne substituie):

$$\int \frac{1}{x+2\sqrt{x}+2} dx = \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ x = t^2 \\ dx = 2t dt \end{array} \right| = \int \frac{2t}{t^2+2t+2} dt =$$

$$\int \left(\frac{2t+2}{t^2+2t+2} + \frac{(-2)}{(t+1)^2+1} \right) dt = \int \frac{2t+2}{t^2+2t+2} dt - 2 \int \frac{1}{(t+1)^2+1} dt$$

$$= \ln(t^2+2t+2) - 2 \operatorname{arctg}(t+1) + C =$$

(1VS)

$$= \ln(x+2\sqrt{x}+2) - 2 \operatorname{arctg}(\sqrt{x}+1) + C, \quad x \in (0, +\infty)$$

3) $\int \frac{\sqrt{1-x^2} dx}{x \in (-1,1)}$ („lehký“ integrál by byl $\int x \sqrt{1-x^2} dx$)

„pokus“ - bylo by dobre! $\sqrt{1-x^2} = y$, tj. $1-x^2 = y^2$
a $x^2 + y^2 = 1$

a to by „šlo“: $x = \sin t$, $y = \cos t$; a pro t
interval vybrat, aby $\sin t$ existovala funkce inverzní -

- tedy akurát:

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \left| \begin{array}{l} x = \sin t, \quad t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \\ dx = \cos t dt \\ t = \arcsin x, \quad x \in (-1, 1) \end{array} \right| = \left(\begin{array}{l} \sqrt{1-\sin^2 t} = \\ = \cos t, \text{ neboli} \\ t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \end{array} \right)$$

$$= \int \cos t \cdot \cos t dt = \int \cos^2 t dt = \int \frac{1 + \cos 2t}{2} dt =$$

$$= \frac{1}{2} \left(t + \frac{\sin 2t}{2} \right) + C = \frac{1}{2} (t + \sin t \cdot \cos t) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (\arcsin x + \sin(\arcsin x) \cdot \cos(\arcsin x)) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (\arcsin x + x \cdot \sqrt{1-\sin^2(\arcsin x)}) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (\arcsin x + x \sqrt{1-x^2}) + C$$

$$4) \int \frac{1+\lg^2 x}{1+\lg x} dx = \left| \begin{array}{l} \lg x = t \\ x = \arct t \\ dx = \frac{1}{1+t^2} dt \end{array} \right| = \int \frac{1+t^2}{1+t} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt =$$

$$x \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{4})$$

$$x \in (-\frac{\pi}{4}, \frac{\pi}{2})$$

$$= \int \frac{1}{1+t} dt = \ln|1+t| + C =$$

$$= \ln|1+\lg x| + C$$

$$\text{ale } \int \frac{1}{1+\lg x} dx = \int \frac{1}{1+t} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt - \text{neumelne,} \\ \text{hude "pre'sle"}$$

(stejná substituce')

A g'nt'e' n'ave'c - p'i' n'ypo'te'e' i'ntegr'a'l'e'e' se' n'ue'c'e' k'ombi'na't' sub'stitu'ce' i' s' i'ntegr'a'c'e' per' p'ar'te's :

P'i'k'lode'y:

$$1) \int_{x \in \mathbb{R}} \arctan x dx = \int \left. \begin{array}{l} f' = 1 \quad f = x \\ g = \arctan x, \quad g' = \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right| =$$

$$= x \arctan x - \int \frac{x}{1+x^2} dx = x \arctan x - \frac{1}{2} \int \frac{2x}{1+x^2} dx$$

$$\stackrel{1VS}{=} x \arctan x - \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + C$$

$$2) a) \int_{x \in (-1,1)} \arcsin x dx \stackrel{2VS}{=} \int \left. \begin{array}{l} \arcsin x = t \\ x = \sin t \\ dx = \cos t dt \\ t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \end{array} \right| = \int t \cos t dt =$$

$$\int \left. \begin{array}{l} f' = \cos t \quad f = \sin t \\ g = t \quad g' = 1 \end{array} \right| = t \sin t - \int \sin t dt =$$

$$= t \sin t + \cos t + C = \left(\cos t = \sqrt{1 - \sin^2 t}, t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \right)$$

$$= x \arcsin x + \sqrt{1-x^2} + C$$

b) k'ole'e' k'ae' n'e'j'p'ne' i'ntegr'a'l' per' p'ar'te's' a' p'ak' c'os't' 1VS (k'au's't'e' s'ame'i').